7. CVICENI Z OPTIMALIZACE

Simplexova metoda

T

Uloha LP v rovnicovém tvaru: max ¢l x za podminek Az = b,z > 0.

D: Bdze je mnozina indext proménnych B C {1,...n} takova, ze Ag je regularni (Ap
zna¢i podmatici A indexovanou sloupci z B).

Bazické teseni x odpovidajici bazi B je TeSeni soustavy Ax = b, pro které plati:
Vig B:x; =0.

Pripustnad bdze je takova, ze odpovidajici bazické feSeni je pripustné, tedy = > 0.
Pivotovaci pravidla (néktera):

e nejvetsi koeficient — vstupni proménné bude ta, kterd ma v aktuélni ucelové funkei
nejvetsi koeficient.

e nejvetsi priristek — zvolime vstupni proménnou, kterd povede k nejvétsimu moz-
nému prirustku ucelové funkce.

e nejstrméjsi hrana — vybereme vstupujici proménnou, jejimz zavedenim do baze
se pribézné bazické pripustné feseni posune ve sméru, ktery svira nejmensi thel
s vektorem c¢. Chceme tedy maximalizovat mﬁ,
piipustné feSeni a 2’ je FeSeni, které bychom dostali vstupem uvazované zlepsujict
proménné do baze.

e Blandovo pravidlo (nejmensi index) — vybereme vstupujici proménnou s nej-

kde x je aktualni bazické

mensim moznym indexem.

PRIKLAD PRVNI Naleznéte pocateéni bazické pripustné reSeni pomoci simplex-
ového algoritmu (na jiném LP). Podarilo se vaim ho najit do 3 kroka?

max 4xy — T4
3r1 +x9— 224 =05
—T9 + 13 = —2
—2x1 + 87y + 13 = 2

X1,T2,T3, T4 Z 0

PRIKLAD DRUHY  Vyfeste simplexovou metodou:

max bxry — 1929 — 3x3 — 44
r5 = —0.521 + 229 + 0.523 — 414
e = —0.521 + 4a9 + 123 — 24
rzr=1—x4

X1,T2,T3,T4,T5,T6, L7 2 0



Jako pivotovaci pravidlo pouzijte Blandovo pravidlo. Poté spocitejte stejnou tlohu
pomoci pravidla “nejvétsi koeficient”.

PRIKLAD TRETI Dokazte nebo vyvratte: Mé&jme d-dimenzionalni simplex S C
R?. Existuje nadrovina h takova, Ze priinik ani jednoho ji indukovaného (uzavieného)
poloprostoru s S neni simplex (libovolné dimenze)?

Tip: Zkuste si nakreslit malé simplexy a odvodit to podle nich.
PRIKLAD CTVRTY  Urcete, kolik stén dimenze k ma d-dimenzionalni simplex.

PRIKLAD PATY Aplikujte simplexovou metodu. V néjaké chvili by jiz nemélo byt
mozné pokracovat. Zkuste si nakreslit mnohostén P a zdivodnit, pro¢ se algoritmus
zastavil. Zavisi tento problém na tcelové funkei, nebo jen na mnohosténu?

e Optimalizujte funkci max 3z1 + x2 na mnohosténu P:

T — X2 S —1
—Ir1T — X2 S -3
2331 — T2 S 2
T1,T9 2 0.

e Optimalizujte funkci max4x + 5y + 3z na mnohosténu P:

r+y+2z>20
5x + 6y + 5z < 50
r+3y+ 5z <30
x,y,z >0



